

# नागपूर महानगरपालिका, नागपूर

(जनसंपर्क विभाग)

प्रसिद्धी पत्रक

ता. ७ फेब्रुवारी २०१९

## सुविधांनी युक्त मतदान केंद्र हवे, 'नोटा' नकोच!

लोकशाही पंधरवाडानिमित्त आयोजित  
चर्चासत्रातील मान्यवरांचा सूर

नागपूर, ता. ७ : देश आणि राज्याची निवडणूक प्रक्रिया पार पाडणारे निवडणूक आयोग 'सुपर' आहे. त्यांच्या कार्याला आम्ही सलाम करतो. मतदान वाढीसाठी राज्य निवडणूक आयोगाने चालविलेली जनजागृती मोहीम दखल घेण्याजोगी आहे. सर्वसामान्य मतदारांना आजही निवडणूक केंद्रावर समस्यांना सामोरे जावे लागते. त्यामुळे प्रत्येक मतदान केंद्र सर्व सुविधांनी युक्त हवे. मतदारांना रांगेत उन्हात उभे राहावे लागू नये, याची काळजी प्रशासनाने घ्यायला हवी. सोबतच निवडणूक प्रक्रियेतील 'नोटा' रद्द व्हायला हवा, असा सूर चर्चासत्रात उमटला.

राज्य निवडणूक आयोगाच्या निर्देशानुसार २६ जानेवारी ते १० फेब्रुवारीदरम्यान मतदानविषयक जनजागृतीसाठी लोकशाही पंधरवाडाचे आयोजन करण्यात आले आहे. याचाच एक भाग म्हणून शुक्रवारी (ता. ७) नागपूर महानगरपालिकेच्या नवीन प्रशासकीय इमारतीतील आयुक्त सभागृहात 'निवडणूक सुधारणा व उपाययोजना' या विषयावर चर्चासत्राचे आयोजन करण्यात आले होते. चर्चासत्राला अतिरिक्त आयुक्त रवींद्र ठाकरे, उपायुक्त डॉ. रंजना लाडे यांच्यासह ऑल इंडिया इंस्टिट्यूट ऑफ लोकल सेल्फ गव्हर्नमेंटचे विभागीय उपसंचालक जयंत पाठक, वित्त विभागातील सेवानिवृत्त उपसंचालक किरीट देशपांडे, विदर्भ टॅक्सपेअर्स असोशिएशनचे अध्यक्ष जे. पी. शर्मा, नागपूर रेसिडेन्सियल हॉटेल्स असोशिएशनचे अध्यक्ष तेजिंदरसिंग रेणू, जनसंपर्क अधिकारी अशोक कोल्हटकर, सहायक जनसंपर्क अधिकारी प्रदीप खर्डेनवीस, निवडणूक विभागाचे कल्याण गजभिये उपस्थित होते.

निवडणूक प्रक्रियेत आणखी काय सुधारणा व्हायला हव्या आणि त्यावरील उपाययोजना काय, या विषयावर बोलताना व्हीआयएचे अध्यक्ष जे.पी. शर्मा म्हणाले, सध्याची निवडणूक प्रक्रिया अतिशय उत्तम आहे. बदलत्या काळाप्रमाणे तंत्रज्ञानाचा वापर करून ईव्हीएमने करण्यात येणारे मतदान पारदर्शक आहे. हीच प्रक्रिया लोकांना हवी आहे. यामुळे वेळेची, कागदांची आणि मनुष्यबळाची बचत होते. मात्र, पूर्वी मतदारांना त्यांच्या मतदान केंद्रांची माहिती चिठ्ठीद्वारे घरपोच मिळत होती. त्यामुळे लोकांना ते सोयीचे व्हायचे. गेल्या काही निवडणुकांत अशा चिठ्ठ्या लोकांच्या घरी पोहोचल्याच नाही. जर निवडणूक आयोगाने मतदान ओळखपत्रांसोबत मतदारांचे मोबाईल क्रमांक रजिस्टर केले आणि मोबाईलच्या माध्यमातून त्यांना मतदान केंद्राबाबत संदेश दिला तर मतदानाच्या टक्केवारीत नक्की वाढ होईल, असेही ते म्हणाले.

एनआयएचएचे अध्यक्ष तेजिंदरसिंह रेणू म्हणाले, मतदार ओळखपत्र मोबाईल क्रमांकाशी जोडून मोबाईलद्वारे मतदान करता येईल का, यावर निवडणूक आयोगाने नक्कीच विचार करावा. यामुळे बाहेरगावी राहणारा मतदार मतदानापासून वंचित होणार नाही. केंद्र आणि राज्याची निवडणूक एकत्र व्हायला हवी. यामुळे मोठ्या

खर्चाला लगाम लागेल. 'नोटा' म्हणजे मत वाया घालवणे आहे. त्यामुळे 'नोटा' पद्धतच बंद व्हायला हवी. गुन्हेगारांना निवडणूक लढविण्यास प्रतिबंध असावा आणि एका उमेदवाराने एकाच जागेवरून निवडणूक लढवावी, अशा सूचना त्यांनी मांडल्या.

वित्त विभागाचे सेवानिवृत्त उपसंचालक किरीट देशपांडे म्हणाले, निवडणूक अर्ज भरताना भरावयाची अनामत रक्कम ही प्रत्येक निवडणुकीत वाढायला हवी. गुन्हे दाखल असलेल्या उमेदवारांची माहिती निवडणूक केंद्रात लावली असते परंतु ती लहान अक्षरात असते. ती ठळकपणे मतदान केंद्रांवर लावण्यात यावी. निवडणूक आयोगाने उमेदवारांना जशी मुलांची अट आणि ग्रामपंचायत निवडणुकीत जशी शौचालय घरात असावे, अशी अट टाकली आहे, अशा काही अटी टाकल्यास उमेदवारांची भाऊगर्दी टाळता येईल.

यावेळी सूचना मांडताना जयंत पाठक म्हणाले, निवडणूक आयोगाने अनेक पक्षांची नोंदणी रद्द केली. त्यामुळे निवडणुकीतील उमेदवार हा केवळ राजकीय पक्षाचाच असावा. असा नियम केला तर अनावश्यक अर्ज भरणाऱ्यांची गर्दी कमी होईल.

कार्यशाळेचा समारोप करताना अतिरिक्त आयुक्त रवींद्र ठाकरे म्हणाले, जनतेच्या प्रतिक्रिया म्हणून उपस्थित मान्यवरांनी मांडलेल्या सूचना स्वागतार्ह आहे. या सर्व सूचना निवडणूक आयोगाकडे पाठविण्यात येईल. निवडणूक प्रक्रिया ही पारदर्शी असते. त्यात अधिक पारदर्शक व्हावी आणि मतदानाचा टक्का वाढावा, यासाठी मतदारांनी सहकार्य करावे आणि सुशासन निवडीसाठी पुढे यावे, असे आवाहन त्यांनी यावेळी केले. जनसंपर्क अधिकारी अशोक कोल्हटकर यांनी आभार मानले.